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Németországban 

 

Hajnal Zsófia1 

 

Bevezetés 

Európa gazdasága a 21. században a globális kölcsönhatások és függőségek hálójában 

többnyire reaktív üzemmódban versenyez partnereivel, és ez a verseny viszonylagos 

technológiai lemaradással zajlik (Hidalgo, 2025; Csernatoni & Ürgen, 2025). Van 

azonban egy másik perspektíva, amelyből nézve az Európai Unió – és azon belül is 

Németország – gazdaságilag sikeresnek nyilvánítható. Németország, gazdasági-, 

kereskedelmi partnereit is fellendítve újra és újra képes volt gazdasági teljesítményének 

javítására, valamint a válságok hatékony és viszonylag tartós kezelésére (Wang, 2023). 

A jelenlegi kimutatások, vélemények, és az általános narratíva (The Economist, 2023; 

van Scherpenberg, 2024; Moch, 2024; Meyer & Zajonz, 2025; Deutschlandfunk, 2025) 

szerint most Németországban több gazdasági mutató negatívvá vált, több ágazat lassul, 

és lehet olyan hagyományos iparág, ami tönkremegy (Portfolio, 2025). Ezek közül az 

autóipar (különösen a hagyományos ága) kulcsfontosságú, hiszen az ország bruttó hazai 

termékének megközelítőleg 6%-át teszi ki (Leggett, 2025). 

Írásom célja a hosszútávú német gazdasági reziliencia, azaz az ellenálló- és 

alkalmazkodóképesség tényszerű vizsgálata és okainak feltárása. A rezilienciát 
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versenyképességi mutatókon keresztül elemzem, a Világbank, a Német Szövetségi 

Statisztikai Hivatal, az Európai Központi Bank, a Szellemi Tulajdon Világszervezete, és a 

Nemzetközi Valutaalap adataira támaszkodva.  

A fő kutatási kérdés, hogy Németország a 2000-es években bizonyította-e 

fellendülőképességét, rezilienciáját, versenyképes maradt-e? Itt külső és belső 

tényezőket is vizsgálok. A külső tényezők magukba foglalják többek között a 

kereskedelmi kapcsolatokat és egyéb nemzetközi gazdasági kapcsolatokat (külföldi 

közvetlen tőkebefektetéseket, értékláncokba való beágyazódottságot), függőségeket is. A 

belső tényezők alatt elsősorban a politikát, a német intézményrendszert, a technológiai 

és ipari adaptációs stratégiákat, válság idején hozott intézkedéseket, az energetikai és 

tágabb gazdasági diverzifikáció mértékét, az általános gazdasági berendezkedést, és a 

gazdasági kontextusban vezérlő értékeket (az ordoliberalizmust, a konszenzuskeresést, 

és a stabilitási kultúrát) értjük. 

 

Fogalmi háttér 

A versenyképesség a gazdaságban az országok szintjén, önmagában és általánosságban 

nehezen meghatározható fogalom (Éltető, 2003; Somogyi, 2009; Szentes, 2012). A 

szakirodalomban a kétezres évek elejére már bőven jelentek meg különféle fogalmi 

variációk (termelési, technológiai, külkereskedelmi mutatók) a nemzeti 

versenyképesség körül. Ezzel párhuzamosan olvashattuk a konceptualizálási kísérletek 

kritikáit is (Éltető, 2003). 

A fogalom világszintű értelmezésén belül (például a World Economic Forum 

jelentései 1979-től 2020-ig) a termelékenység áll a középpontban, amelyet 

országszinten intézmények, politikák és egyéb tényezők összessége határoz meg (WEF, 

2017). A World Economic Forum mutatóinak felülvizsgálata nyomán mára 

tárgyilagosabb módszertan is rendelkezésre áll a versenyképességi indexek 

összeállításához, a vezetői közvélemény-kutatások eredményeinek (puha statisztikai 

adatok) kihagyásával (Benítez-Márquez et al., 2022, 2. o.). 

A tényleges versenyképességi célok és tényezők specifikusak, és változnak, mind 

időben, mind makrorégiónként, sőt országonként. Az Európai Bizottság 
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versenyképességi célként a 2024-2027-es időszakra többek között a vállalkozások 

helyzetének megkönnyítését, a körforgásosabb és ellenállóképesebb gazdaságot, 

valamint a kutatást és az innovációt tűzte zászlajára (Európai Bizottság, n.d.). 

Németország szintjén jelenleg az iparon, pontosabban az ipari beruházásokon és az 

alkalmazkodóképességen van a versenyképességi hangsúly (Deutscher Bundestag, 

2025).  

Reziliencia szó alatt általánosságban ellenálló-, alkalmazkodó- és újraépülési, 

fellendülési képességet értünk. A fizikából eredeztethető fogalom mára közismerten 

jelen van az ökológiában és a pszichológiában is. A szó az utóbbi évtizedekben 

szemléletes karriert futott be (Brinkmann és mtsai, 2017, 6. o.), a válságok kapcsán és 

globális politikai üzenetekben is.  

A reziliencia általános fogalmán belül a gazdasági reziliencia jelentése és a 

hangsúlyok az alkalmazkodóképességre helyeződnek. Maga a szó ebben a kontextusban 

erős pozitív felhanggal bír (Brinkmann et al., 2017, 10. o.). A gazdasági reziliencia a 

német gazdaság több szegmensében releváns elemzési tényező, környezeti és ipari 

szempontokból, valamint az ezeket összekapcsoló megújuló energiaszektor esetében is. 

A német gazdasági reziliencia közelmúltbeli kutatását illetően Brunnermeier (2024) a 

rezilienciát a válságokhoz és változásokhoz való alkalmazkodás egyéni és társadalmi 

szintű képességeként határozza meg. Németországra vonatkozóan hat területet vizsgál. 

Ezek az iparosítás, a globalizáció, az iparpolitika, az energetikai átállás, a fiskális politika 

és a demográfia (2024, ii. o.). Kockázatmentes és reziliens növekedési utakat 

különböztet meg, azokat trendvonalakkal ábrázolva (2024, 2. o.). Brunnermeier szerint: 

- az ipar jövője szempontjából Németországnak az ipari erősségek megőrzése 

mellett nagyobb teret kell adnia a digitális és innovatív szolgáltatásoknak (4. o.); 

- a globalizáció terén a költséghatékonyság helyett a függőségek csökkentésére és a 

több forrásból történő beszerzésre kell törekedni (5. o.); 

- az iparpolitikában az állami kivételezés helyett a verseny és az 

alkalmazkodóképesség erősítését tartja kívánatosnak (6. o.); 

- az energetikai átállás során a technológiai nyitottságot és a magánberuházásokat 

ösztönző kereteket hangsúlyozza (6. o.); 
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- a fiskális politikában a költségvetési mozgástér megőrzését tekinti a jövőbeli 

válságokkal szembeni reziliencia alapjának (7. o.); 

- a demográfiai kihívások kezeléséhez pedig magasabb munkaerőpiaci részvételt, 

rugalmasabb nyugdíjba vonulást és hosszabb munkában töltött életutat tart 

szükségesnek (8. o.). 

 

Versenyképességi áttekintés 

A 2000-es évek elejétől egészen 2025-ig Németország gazdasága számos különböző, 

belülről és kívülről fakadó makrogazdasági sokkon esett át, amelyek bizonyos 

időszakokat fémjelző eseményeknek is tekinthetőek. 

Ezek a következők: 

- a dotcom lufi 2000-es kipukkanása, amely a bizalom szempontjából is súlyosan 

érintette a német tőkepiacokat és a technológiai szektort (Dehari, 2025);  

- a 2008-2009-es gazdasági válság, amely Németország gazdaságában elsősorban az 

erős kereslet- és exportvisszaesésen keresztül fejtette ki hatását, jelentős termelési, 

árbevétel- és profitcsökkenést okozva a kutatás- és exportintenzív iparágakban 

(Rammer, 2011);  

- az Eurozóna 2012-es krízise, amelyben a vállalt stabilizáló szerep nagy tőke- és 

garanciatételeket jelentett Németország költségvetése számára (Bundeszentrale für 

politische Bildung, 2025);  

- a 2015-ös menekültválság, amelyben a német szerep gazdasági vonatkozásban 

leginkább az álláspiacot befolyásolta hosszabb távon, többszörös kihívásokon 

keresztül (Brücker et al., 2025);  

- a 2020-tól kezdődő Covid-19 hullámok, melyeknek negatív gazdasági hatásai a 

magánfogyasztás visszaesésén és vállalati beruházások elmaradásán keresztül 

nyilvánultak meg (Grömling, 2024);  

- és végül Oroszország 2022. február 24-én kezdődő Ukrajna elleni támadásai, 

amelyek újabb fejezetet nyitottak a német energiaátmenetről és energiaátállásról 

szóló vitákban (Kleidon & Lesch, 2024); 
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Tovaterjedő hatásaikon keresztül a német gazdaságra is hatottak a 2015-2016-os 

turbulenciák Kína tőzsdepiacán (Sioofy Khoojine & Han, 2019), különösen a német 

(DAX) tőzsdeindexre nézve (Bendini, 2015, 5. o.). Szintén 2015 őszén tört ki a 

Volkswagen „Dieselgate” botrány, ami hatással volt a német autóiparra és gazdaságra 

(Ferencz, 2017, 12. o.). 

Az alábbi idősorokat a kategóriák értelmében a Magyar Nemzeti Bank jelentése 

alapján állítottam össze (MNB, 2023, 17. o.). A mutatók a reziliencia pozitívabb vagy 

negatívabb tükrét jelenthetik, azaz a tendenciák iránya és a számok mértéke az adott 

mutató jelentésének függvényében tanúskodhatnak a gazdasági ellenálló- és 

alkalmazkodóképességről. 

A gazdasági összképre és annak ingadozásaira összpontosítva, a német GDP 

növekedés ütemével (%-ban) kezdve (2. ábra, alább), arra trendvonalat (szaggatott 

vonal) illesztve kirajzolódik, hogy a német GDP trendje középtávon valóban enyhén 

csökkenő. 

1. ábra: A német GDP éves növekedési üteme (%) 

 

Saját szerkesztés. Forrás: World Bank (2025a) 

A 2008/2009-es gazdasági válság és a Covid-19 járvány következtében a GDP csökkent, 

majd visszaugrott. 2023-ról 2024-re a müncheni Ifo Intézet kutatóinak elemzése alapján 

lassulás volt tapasztalható, egy termelékenységi trend-süllyedés, amely sokkal kevésbé 

alapul szektor-specifikus tényezőkön, mint például korábbi hasonló trendek az USA-ban 

(Lehmann & Zarges, 2025). 2025-ös értékek és prognózisok alapján (OECD, 2025) 

azonban a német gazdaság, rövidtávon legalábbis, ismét – bár enyhe, de stabil – 

növekedésnek nézhet elébe. 
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A bruttó állóeszköz-felhalmozás adatai (a GDP %-ában) enyhén növekvő trendet 

mutatnak, amit a 2023-ról 2024-re történő, majdnem 1 százalékpontos süllyedés sem 

befolyásol.  

 

2. ábra: Bruttó állóeszköz-felhalmozás Németországban (GDP %-a) 

 

Saját szerkesztés. Forrás: World Bank (2025b) 

Az átlagbérek, amint az alább, a 4. ábrán is látható, a 2000-es évek elejétől 2019-ig 

szorosan követik a trendvonalukat, melyet a Covid-19 járvány időszaka tör meg 

negatívan. 2023-ra ismét felzárkóznak a trendhez, sőt elkezdik túlszárnyalni azt. 

 

3. ábra: A Németországban teljes munkaidőben alkalmazásban állók havi bruttó 

átlagkeresete (euró) 

 

Saját szerkesztés. Forrás: Statistisches Bundesamt (2025a) 

 



- 7 - 

Hajnal Zsófia / Ellenálló- és alkalmazkodóképesség Németországban  

 

Ezzel párhuzamosan a munkatermelékenységi index (5. ábra, alább) is emelkedő 

tendenciát mutat, bár jobban ingadozik. 

4. ábra: A munkatermelékenységi index Németországban (per munkaóra, éves első 

negyedévekre mérve) 

 

Saját szerkesztés. Forrás: Európai Központi Bank (2025). 

A termelékenység Németország regionális szintjein viszont korántsem homogén, az 

idősödő társadalom pedig több fronton is kockázatokat jelent erre a tényezőre nézve. 

Leginkább a városokban van ez negatív hatással a termelékenységre, ami a 

kulcsfontosságú innovatív kapacitások csökkenésével magyarázható. A munkaerőpiacról 

kilépett idősek következtében csökken a termelő szektorok kapacitása (Bode et al., 

2023). 

5. ábra: Németország éves K+F kiadásai (millió euróban, 2013-2023) 

 

Saját szerkesztés. Forrás: Statistisches Bundesamt (2025b) 
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Németország kutatási és fejlesztési kiadásait 2013 és 2023 között a 6. ábra mutatja. 

Megközelítőleg 2019-ig az értékek szorosan a trendvonal mentén helyezkednek el, 

azonban a 2020-as évek elejétől enyhén eltérnek tőle, először negatív, majd 2022-től 

pozitív irányba. A szabadalmak száma 2016 és 2023 között enyhe csökkenést mutat (6. 

ábra).  

6. ábra: A Németországban éves szinten bejelentett szabadalmak száma (ezer db, 2016-

2023) 

 

Saját szerkesztés. Forrás: World Intellectual Property Organization (2025). 

Az energiafogyasztást tekintve Németországban középtávon folyamatosan nő a 

megújulók aránya (7. ábra) 

7. ábra: A megújuló energiaforrások aránya Németország teljes, végső 

energiafogyasztásban (százalék, 2000-2021 

 

Saját szerkesztés. Forrás: World Bank (2025c). 
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A német gazdaság közismerten exportorientált (Antalóczy & Naszádos, 2015), sőt 

(Hassel, 2017) exportfüggő is. Az európai viszonylatban kiemelkedő export-értékek 

miatt Németországot van, aki exportvilágbajnoknak (“Exportweltmeister” – pl. Hünnekes 

et al., 2025) titulálja. Az export/GDP mutató 30-40% között mozog a vizsgált 

periódusban.  

8. ábra: Termékek és szolgáltatások exportja Németországból (a GDP %-ában) 

 

Saját szerkesztés. Forrás: World Bank (2026) 

A munkanélküliség 2004 óta csökken és az elmúlt években már a szakképzett munkaerő 

hiánya mutatkozik meg, például olyan különböző módokon kulcsfontosságú területeken 

mint az egészségügy (Johna, 2024), az IT (Flake et al., 2023), és a szociális munka 

(Loheide, 2025). 

9. ábra: A munkanélküliségi ráta Németországban (%) 

 

Saját szerkesztés. Forrás: IMF (2026) 
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A német munkaerőpiacon mindezekkel párhuzamosan végbemegy egy szerkezeti 

átalakulás, a szolgáltatási szektor erősödése, és növekszik a kereslet a magasabb 

képzettségű munkaerő iránt (Kroeger, 2025). A gazdaság nem egyetlen motorból él, 

többféle ágazat és munkatípus együtt alakítja a munkapiacot. Ez önmagában 

alkalmazkodóképességet jelez. 

A magasabb kvalifikációval rendelkező munkavállalók iránti kereslet jelentős 

növekedése hosszabb távon hozzájárulhat a termelékenység és a bérek emelkedéséhez, 

ha több ember jut olyan munkához, ahol tudása és képzettsége erősebben hasznosul. A 

szolgáltatási szektor foglalkoztatási arányának növekedése különösen fontos az 

erőforrás-intenzív iparral szemben, mivel a szolgáltatások általában rugalmasabban 

reagálnak a technológiai és globális változásokra. Hozzá kell tenni, hogy ezek a pozitív 

tendenciák részben hosszabb távú, strukturális hatások, nem pedig azonnali, gyors 

növekedést jelentő tényezők. 

 

Reziliencia-elemzés 

Néhány versenyképességi mutató vizsgálata önmagában még nem ad teljes képet 

Németország gazdasági ellenálló- és alkalmazkodóképességéről. A reziliencia nem csak a 

gazdasági teljesítmény abszolút szintjében ragadható meg, hanem az 

alkalmazkodóképességben, a sokkok utáni felépülésben, és a trendvonalhoz való 

visszatérés képességében. Jánossy Ferenc trendvonal-elméletének (1997) szellemében a 

reziliencia egyik legfontosabb jele, amikor egy gazdaság a válságok ellenére képes 

visszatérni a hosszú távú növekedési pályájához, vagy új, fenntartható egyensúlyi pályát 

találni. 

A trendvonalakhoz való visszatéréseknek Jánossy Ferenc szerint a „termelőerők” 

kibontakoztatása esetén (1997, 376. o.) megnyilvánuló, az adott gazdaságban rejlő 

lehetőségeket tekintjük. Bár Jánossy klasszikus cikkében az elemzés hangsúlya a 

termelési volumenre és a termelékenységre helyeződött, feltehető, hogy módszere és 

szemlélete a termelési tényezőkkel közvetettebb kapcsolatban álló mutatókra is 

alkalmazható. 



- 11 - 

Hajnal Zsófia / Ellenálló- és alkalmazkodóképesség Németországban  

 

A német gazdaság esetében többször is megfigyelhető a trendvonalhoz való visszatérés. 

A 2008-2009-es globális pénzügyi válság után Németország viszonylag gyorsan 

visszatért a növekedési pályájára, részben a gazdaságpolitikai intézkedéseknek, részben 

pedig az exportorientált ipari struktúrának köszönhetően. Hasonlóképpen, a Covid-19 

járvány okozta mély recesszió után számos mutató (K+F kiadások, szabadalmak, 

átlagbérek) már 2022-2023 körül újra felfelé ívelő tendenciát tükröz. 

A német gazdasági reziliencia magyarázatában kulcsszerepet játszanak a külső 

gazdasági kapcsolatok és függőségek. Németország történelmileg beágyazódott az 

európai és globális értékláncokba, különösen az Egyesült Államokkal és Kínával való 

kereskedelmi kapcsolatok terén (Bofinger, 2025). Az exportfüggőség kettős kihívást 

jelent: egyrészt sebezhetővé teszi az országot a nemzetközi kereslet ingadozásaival 

szemben, másrészt azonban kiépített kereskedelmi hálózatot és diverzifikált piacokat 

biztosít. Az utóbbi években a geopolitikai feszültségek, különösen az orosz 

energiafüggőség felszámolása és az energiaátmenet (“Energiewende” – Schill, 2025), 

valamint a kínai gazdasággal kapcsolatban felmerülő bizonytalanságok (Müller & Polfuß, 

2021), rámutattak e függőségek kockázataira, ugyanakkor a német gazdaság 

alkalmazkodóképességét is demonstrálták az energia-diverzifikációs törekvések során. 

Az energiaárak és az energiaellátás biztonsága nemzetgazdasági szinten, valamint az 

ellenálló- és alkalmazkodóképesség szempontjából véve is kritikus tényezők (Benczúr & 

Kónya, 2024, 33. o.). Németország az EU-ban jelentős energiaimportőrként (2024-ben 

66,8%-os importfüggőséggel – Eurostat) a geopolitika és a klímacélok között (Santo, 

2024) tart egyensúlyt. Az energetikai átállás és a megújuló energiaforrások arányának 

növekedése a német gazdasági reziliencia fontos dimenziója. Németország 

energiapolitikájában, a kétezres években számos, utólag is vitatott döntés született. A 

korábban bemutatott reziliencia fogalom alapján ezek kockázatos, de nem 

visszafordíthatatlan választások voltak. A fosszilis energiahordozókról, különösen az 

orosz gázról való leválás kényszerű felgyorsítása 2022 után komoly gazdasági kihívást 

jelentett, ugyanakkor a megújuló energia szektor fejlesztése új növekedési lehetőségeket 

is teremtett. A környezeti fenntarthatóság és a gazdasági versenyképesség 

összekapcsolása hosszú távon stratégiai előnyt jelent, különösen az Európai Unió zöld 

átállási törekvéseinek környezetében. 
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A belső tényezők közül kiemelkedik a német intézményrendszer stabilizáló szerepe. A 

szociális piacgazdaság modellje, amely a piaci verseny és a szociális védelem 

egyensúlyára épül, válsághelyzetekben is fenntartotta a társadalmi kohéziót és a 

gazdasági szereplők közötti bizalmat. Az ipari kapcsolatok hagyományosan erős 

rendszere, a vállalati szintű munkavállalói részvétel, valamint a szakképzési rendszer 

rugalmassága mind hozzájárultak ahhoz, hogy a munkaerőpiac képes volt alkalmazkodni 

a strukturális változásokhoz. A munkanélküliség csökkenő trendje, még ha ma már 

munkaerőhiányról is beszélünk, a rugalmas munkaerőpiaci intézmények hatékonyságát 

tükrözi. 

A technológiai és ipari alkalmazkodás terén a német gazdaság vegyes képet mutat 

(Brunde et al., 2025). Az új szektorokban, különösen a mesterséges intelligencia 

(Deutsche Welle, 2025) terén, lemaradás figyelhető meg. A reziliencia szempontjából 

viszont pozitív, hogy a K+F kiadások növekednek, és a szabadalmi aktivitás 2023-tól újra 

emelkedik. Mindez arra utal, hogy az innovációs képességek meglennének egy esetleges 

technológiai ugráshoz. 

Végül, de nem utolsósorban, a gazdaságpolitikai válaszok szerepe sem elhanyagolható 

a reziliencia alakulásában. A válságok során hozott fiskális és monetáris intézkedések, 

például a Covid-19 járvány alatti nagyszabású támogatási programok, vagy a 2008-as 

válság után bevezetett rövid munkaidős programok mind azt mutatják, hogy a német 

gazdaságpolitika képes hatékony és gyors válaszokat adni a váratlan sokkokra. A 

jövőbeli reziliencia szempontjából kritikus kérdés, hogy milyen mértékben képes a 

politika strukturális reformokat végrehajtani, amelyek a belső fogyasztás növelését, az 

ipari diverzifikációt és a technológiai felzárkózást egyaránt szolgálják. 

Németország gazdasági rezilienciája az elmúlt negyed évszázadban többszörösen 

bebizonyosodott. A válságokból való kilábalás képessége, a stabil intézményi háttér, a 

rugalmas munkaerőpiac és az innovációs potenciál mind hozzájárulnak ahhoz, hogy a 

jelenlegi kihívások egy újabb átmeneti periódusnak legyenek tekinthetőek, amelyet 

várhatóan fellendülés követ majd. A kérdés nem az, hogy Németország képes-e 

túllendülni a jelenlegi nehézségeken, hanem hogy milyen gyorsan és milyen új 

egyensúlyi pályán stabilizálódik a gazdaság. 
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Következtetések és korlátok  

Németország gazdasági rezilienciája és stabilitása nem egyetlen tényezőn, hanem belső 

szerkezeti sajátosságok és külső alkalmazkodási stratégiák komplex összjátékán alapul, 

és a kisebb-nagyobb sokkok utáni trendvonalhoz való visszatéréshez való képességében 

mutatkozik meg. Bár a növekedési ütem ingadozik, a kutatás-fejlesztési (K+F) kiadások 

és a szabadalmi aktivitás újbóli emelkedése biztosíthat technológiai ugrásokhoz 

szükséges alapokat. Rugalmas munkaerőpiaci eszközök és programok is segítik a 

válságok átvészelését. Továbbá, a megújuló energiaforrások arányának folyamatos 

növelése és az orosz gázról való gyors leválás a szerkezeti alkalmazkodás kritikus 

elemei. 

A stabilitás megőrzéséhez Németországnak határozottabban kell fellépnie a 

mesterséges intelligenciát is érintő területeken (pl. digitális infrastruktúra, 

készségfejlesztés, innovációknak kedvező szabályozási környezet), az exportfüggőség 

kezelésében (a belső fogyasztás-orientáció erősítése és a globális értékláncok 

sebezhetőségének csökkentése itt kulcsfontosságú), illetve a demográfiai kihívások 

ellensúlyozásában. A stabilitás záloga a proaktív gazdaságpolitika, amely képes 

reformokkal támogatni az ipari diverzifikációt és az adaptációs folyamatokat. 

A kutatás korlátait felsorakoztatván három pontot kell feltétlenül említeni. Egyrészt, 

hogy módszertanilag a leíró és összehasonlító elemzés tartalmilag különböző 

idősorokon történt. A német gazdasági trendekre fókuszáltam – egy nemzetközi 

(Európai Uniós vagy globális) szintű, panel struktúrájú elemzés bővíthetné a kapcsolódó 

meglátásokat, és gazdagíthatná a perspektívát a gazdasági reziliencia témájában. 

Másrészt szükséges hangsúlyozni, hogy a versenyképességi mutatók szelektáltak. A 

hozzáférhetőség korlátai miatt hiányoznak az általános infrastruktúrális gazdasági 

mutatók, és a gazdasági bizalmat mérő számo. Harmadrészt fontosnak tartom 

megállapítani, hogy a német gazdasági reziliencia okai a feltárt szinteknél mélyebben is 

fellelhetőek lehetnek, különböző intézményi, és akár kultúrális mechanizmusok, normák 

formáiban. Ezek a területek nagyrészt kívül estek tanulmány vizsgálódási körén. 
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